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19. szám.

Megjelenik e lap hetcnkint egyszer, 
Szerda n. Előfizethetni ra Pesten, 
a jó és olcsó könyvkiadó-társulat ügy­
nökénél : ezukoruteza 6. szám, föld­
szint.s a szerkesztőségnél. Vidéken a 

cs. kir. postahivataloknál.

f, ">e,6en
j -] r i’est, május 11. 1853.

Előfizetési díj Budapesten kihordással 
félévre 1 ft. pj>. vidékre postán, bo­
rítékban félévre 1 ft. 20 kr. pp. A lap 
szerkesztését illető levelek egyszerűen 
..a Hatholikus Néplap szerkesztőségé­
hez • v/imezendók. (Pesten a központi 

papnöveldében.)

Dicsőség magasságban az Istenie k, s a földön 
békeség a jó akaratú embereknek. Luk. 2, 1 1.

Emlékképek
régi magyar jezsuiták életéből.

A Katholikus Néplap 9-ik száma szerint, a 
jezsuitáknak hazánkban! visszaállítására a lega­
laposabb kilátás van. E rendeletnek minden jó 
katholikus csak örülhet, mert ha a múlt századok - 
bau jezsuiták nem művelték volna az Urnák na- 
gyobbadán parlagon hevert szol lejét; bezeg sze­
gényül volnánk hitünkkel; hej atyámfiai! akkor 
volt ám keserves állapota a magyar katolikus­
nak! Hazánk alsó részét a török bírta; már pe­
dig azt kiki elgondolhatja magának, hogy bi­
zony a török nem igen nagy barátja hitünknek. 
Hazunk többi részeit jobbadán lutheránus- és 
kálvinisták lakták, úgy hogy több, azelőtt egé­
szen katholikus varosban alig találkozott egy- 
kettő, ki szent hitünk hive lett volna.

S ime hitünk, melly a hitújítás követkéz 
menyei alt ul elnyomott elgyengített növény volt 
hazánkban, most nagy sugár, terebélyes iává nőtt 
fel, melly ágait e hon minden részeire kiterjeszti, 
s ez élet szenvedései s nyomorai közt elfáradt em - 
berek mindenünnen hozzá sereglenek, megpihen­
nek árnyában, s arezukról eltűnnek a szenvedés 
okozta redók, a bú elvonul homlokaikról, s szi­
vük újra lecsöndesül, mint a tenger,ha szél nem 
kavarja habjait.

Honnan e változás?
Nézzük meg csak a régi könyveket, löl van 

az ott irva. Előttem fekszik egy illy könyv •):

*) Kazv Hist. Univ.Tyrnav. 1737 mellynek 225—228 
lapjaiból van a jelen történet merítve.

kiolvashatná belőle akárki, hogy bizony a jezsu­
iták terjesztették cl ú jra Horniunkban a saját lel­
kűk kárára sajnosán elhagyott, elfeledett, meg­
vetett katholikus hitet: ollyanok voltak hitünk­
nek e hü bajnokai, mint a nap; valahová csak 
jöttek, azonnal elszéleszté hatalmas szavuk a té­
vedés sötétségét, s az igaz hit. újra egész lényé­
ben fölmerült, kitépték a gonoszság, a vétek esi - 
iáit, s helyükbe a erény tiszta virágait iilteték.

S mi volt jutalmuk ? Megvetés,üldözés,nem 
ritkán kínzással egybekötött haláls végtére vég- 
eltöröltetés! Hlyen a világ! -Tóért rosszal fizet!

Hogy lássátok, milly érdemeket szerzének 
maguknak szent hitünk terjesztése körül a jezsu­
iták, s milly nehézségekkel kelle küzdeniük : né­
hány történeti elbeszélést fogok veletek e lap ha­
sábjain közleni.

Krisztus Urunk születése után 1604-dik 
esztendőt irtanak vala. Hazánkban a pártvisz­
ály dühöngött. Bocskav kitűzte forradalmi zász­
lóját, az elégül--! lenek s különösen a hitünktől 
elszakadtak seregesen tódultak altija: szent hitünk 
elnyomatott. Az ünnepek megszűntek, a nép va­
sárnapon kivid egy napot sem szentelt Isten vagy 
szentelnek tiszteletére.

Kassán vagyunk. Vasárnap van. Az útezá 
kon népcsoportok síi rögnek. némellyek arczán 
öröm, elégedés ; de többekén roszalás, elégiiletlen- 
ség mutatkozik, mindnyáján egy irányban ha­
ladnak. Hová? Nem régen öt jezsuita jött a vá­
rosba. hogy a keblekben meghidegült katholi­
kus hitéletet újra felelevenítse. Egyedül gróf 
Beleioiosa -lakab. a csász. sereg 1--vezére fogadta 
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őket örömmel; a népség, kinek lelki üdvét elő­
mozdítani, biztosítni jöttek, hidegen fordult el 
tőlük.

De hiába! miként a nap sugarait azokra is 
küldi, kik nem vágynak utánuk, ugye jezsuiták 
lángszava a hibákban konokul megmaradni ki - 
vnnok keblében is világot gyújtott, rnelly által 
megismerhessék az örök igazság igéit. Isten meg­
ái da működésüket. Napot kint szaporodott az egy­
ház keblébe visszatérők száma.

Mint mondám, vasárnap van. A jezsuiták a 
katholikusok előtt 50 év óta zárva tartott plébá­
nia templomot fogják szent hitünknek felszen­
telni. S ide tart a föl eb b leirt népcsoport. Hogy 
ez ünnepélv nagyszerűbb legyen, ugyan e napon 
egy százados nejével együtt hitünk örök igazsá­
gáról meggyőződve, tévé le az áttérési esküt. Egy 
beteges török lány pedig megkereszteltet vén, rög­
tön elveszte némaságát, s első szavaival ionban - 
gon d icsérte a Mindenhatót, s harmadnapra töké­
letesen fölépült.

Mig a nép java a templom felszentelés! szer­
tartáson volt: addig a városbirónál a fóncbbivel 
egészen ellenkező jelenet történt. A katholiku- 
hit ellenei, kiknek legföbbike a biró volt, rég 
farkas szemmel nézték e hitnek gyors terjedését: 
most a templom fölszentelés áltál jogaikat sértve 
vélvén, a bírónál összejöttek, hogy a bosz-zuál- 
lás lehetségéröl tanácskozzanak. Az elégiiletle-
nek duh- indulattól elragadva minden ezé]
nélkül kiabáltak; ügyük iránti lelkesedésüket 
mindegyik azaltal akarta megmutatni, hog\ tár­
sai kiiakadásait harsány szavával felülmúlja. Ez 
átálános zsibajhan csupán a biró tilt magában, 
mogorván hallgatagon, varva a lecsendesulést:

idő haladt, de a larma nem szűnt, végre el-az
fogyván türelme, fölkelt, erős mély hangjával 
csendre inté társait. Kögtön elnémult minden. 
Azután kis, beesett, szeműidétől csak nem elta­
kart szemeit végig jártatá társain. Areza kemény 
kifejezést vön fel: s ajkai lassan kimért hangon 
e szavakat mondák ki:

,Társaim! az idő -ürgét. Tenni kell és nem 
zsibongni: mert ez asszonyoknak való s mit sem 
nyerünk vele. A katholikusok naponkint szapo­
rodnak s ha ez tovább is igy tart, egyszer csak 
azon vesszük majd észre magunkat, hogy ma­
gunk maradtunk. Ennek nem szabad igy történni, 
s hogy igy m- történjék, rajtatok all. Halljátok 
tervemet. Egyébiránt hogy sikerüljön, kell hogy 
nem az indulat sugallatara, hanem az ész hideg 
szavára figyeljünk. Tehát halljátok tervemet. 
Mindenekelőtt Belgiojosát kell eltávolítnunk, 
mert ez védi legjobban a kath. hitet s papjait;

erre pedig ha valaha, úgy bizonyára most nvilik 
a legszebb alkalom. Bocskay közeledik seregével; 
Belgiojosa minden esetre lóg ütközni vele. Ez 
ideig tűrnünk kell: akkor pedig, a mint kivonul 
seregével városunkból, bezárjuk kapuinkat s öt 
többé, ha győz, ha nem. be nem eresztjük; ha 
győztesen talál visszatérni, halálig védjük ellene 
városunkat, ha pedig csatát vesztve keresne, ná­
lunk ólaimat, be nem eresztjük : s ha majd Bocs­
kay körünkben lesz, akkor a katholikusokkal kö- 
nyen bánhatunk.u

E szavai után a biró olly mogorván ült le 
mint a milly mogorván fölkelt. Arczanak voná­
sai semmi felindulást sem árultak el. épen úgy, 
mintha a legmindennapibb tárgyról beszélt volna. 
Társai egy darabig elbámultak viseletén, de az­
után élénk „éljen” kiáltásokat hallatának. A 
terv cl lön fogadva.

Napok tűntek, hetek múltak. A város kül­
sőleg csendes volt; de sok lakójának szivében a 
bosszuállás viharai voltak elrejtve, s mint a ha­
mu által takart eleven szén azonnal langra kap, 
ha a szél elsepri róla a hamut: úgy ezeknek is 
sak egy kis küllendités kelle, hogy kitörjenek. 

A katholikus hit mindinkább terjedt, Az Vr ma- 
lasztjának lang-ugarai által meg foga m zá n ak a 
szivekben a jezsuitáktól hévvel hirdetett örök 
igazságok. De terjedt e hit elleneinek haragja, 
boszuvágya is. Az, ki ellenségünk volt kezdettől, 
az ördög, soha sem nézte tétlenül hitünk elterje­
dését, hanem min 'en kigondolható akadályt gör­
dített eléje, úgy hogy nincs példa rá, miszerint 
hitünk e világnak bármclly részében virágzásnak 
indult volna a nélkül, hogy híveinek ezer ne­
hézséggel nem kellett volna küzdeni.

Az idő délre járt; a földeken ittott szétszórt 
dolgozók fél behagy ák munkájukat, leültek a ve­
rejtékükkel ázott földre s elköltők ebédjüket. — 
Mindenütt ünnepélyes csend uralgott, amilyet 
néha egy egy madaresevegés szakított félbe. Nem 
sokára mcgkondult a kassai templom harangja, 
s csengő, szívig ható, reszketeg hangjával imára 
szólítá föl a hívőket. Néhányat! félbehagyó k c- 
bédjöket, s fölkelve, lefödött fej-, összekulcsolt 
kéz- s ájtatos szívvel mondák cl az ,.Ur angya­
lai". Ezek katholikusok.

Mások a harang szavat föl sem véve, foly­
tatók ebédjüket nemcsak, de az imént említett 
imádkozókat még illetlen szavak közt kikacza- 
gak. Ezek nem katholikusok.

A harang elnémult; az ebéd el lön keltve, 
a pihenés órája elmúlt. Kiki újra munkához la 
tott, midőn egyszerre gyors lódobogás az útra. 
irányzó a szemeket. Néhány perez múlva egy va-
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roshuszár vágtat el mellettük, róla és lováról 
csak úgy szakadt az izzadság; a tüzes lónak orr­
lyukai messze széttagultak, nagy s gyors huza- 
mokban szívta a levegőt; nyilván látni lehetett« 
hogy nem sokáig lógja hirni a futást; azonban 
a rajtülő evvel mitsem gondolt,és sarkantyúival 
szüntelen gyorsabb futásra nógatá. Nem sokára 
a város falai közt eltűnt. Fél óra múlva az egész 
város talpon volt. A templom tornyán nagy nem­
zeti zászló tűzetett ki, mellyel, ászéi különfélekép 
mozgatott, és minden mozgása egy keblet hozott 
mozgásba. Ajakról ajakra haladt eme a biró ál­
tál hivatalosán közlött tudósítás:„Belgiojosa se­
rege szétüzetett, s Bocskay győztesen közeleg vá­
rosunk felé.“

A város kapuit azonnal bezáratá a biró, s 
roppant erélyt fejte ki, parancsokat osztott, nem­
zetőröket rögtönzött a lakosság fiatalabbjaiból 
feliigyelükül, — vagy ha a szükség úgy hozná 
magúval — védelmezőikül rendező el őket a ha­
lakon : űröket rendelt a város utezáira,hogy a szük­
ségelt csend íenálljon.Az egész város liarczias ala­
kot öltöt t.Koronk int kiküldött kémek jöttek vissza 
s hiteikkel anyagot szolgáltattak a kiváncsi la­
kosságnak beszélgetésre.

Még az nap este jött Belgiojosa a csata vé­
szeiből fennmaradt seregtöredékével a varos félé, 
hogy falai közt menedéket találjon; de előtte 
meg nem nyíltak a kapuk, s midőn kivánata te- 
lyesültét ismételve sürgeté, a város bírája nagy 
büszkén kiüzené neki: miszerint ez egyszer ne 
varja, hogy a kapuk kinyíljanak néki s embere­
inek ; s egyszersmind figyelmeztető őt, hogy erőt 
ne használjon, mert ők, kik előtte be metek csuk­
ni varosukat, azt ellene védeni is fogják tudni. 
Mit volt tenni Belgiojosának? seregének jobb s 
nagyobb része csataban veszett el; közelegBocs­
kai gvóztes seregevei; a varos lakot íelzendültek 
ellene. Mind ezt fontolóra véve, erővel törni utat 
macának a városba még eszébe sem jöhetett; 
azért rövid pihenés után Eperjesnek indult•

Most ütött a boszuállás órája. Megmene­
külve a császári seregektől, első dolga volt a la­
kosság nagyobb részének, a katholikus hit iránti 
gyűlöletét tettleg megmutatni. Egy katholikus- 
nak utczán megjelenni annyi volt, mint magát 
nyilvános életveszélynek tenni ki;házaikat, kü­
lönösen a jezsuitákét kövekkel dobálták, abla­
kaikat betörők, a templom kulcsai elszedettek, s 
szent hitünket, annak szolgáit és híveit a Ieg- 
ocsmányabb csúfnevekkel illették. Mindez azon­
ban a jezsuitákat meg nem zavara; ők az igaz­
ságnak voltak hirdetői ; jól tudak e közmon­

dást: „mondj igazat s betörik fejed“; ők " je­
len életben nem vártak jutalmat, tudták, hogy 
itt csak üldözés, szenvedés lesz osztályrészük. — 
onnan várak jutalmukat, honnan az ut, igazság 
s élet: Krisztus Jézus e földre jött.

Az emberi szenvedély ha egyszer erőre kap, 
többé határt nem ismer; igy volt ez a kassaiak­
nai : szenvedélyüktől izgatva mindinkább na­
gyobbak dühök különösen a jezsuiták ellen. Mit 
látva ezek kölcsönösen serkenték egymást a ha­
lálnak, ha kell, szent hitünkért! hősies elviselésé­
re, s Istenben bízva, nyugodtan varak e zavar 
kifejlődését. Azonbanahivek buzgón kerék, hogy 
távozzanak a veszélyek ehelverol. hogy tartsa k 
meg éltüket még több eltévedtek lelki űdvere. E 
szives kéréseknek többé ellen nem adhatván s 
alaposságukat átlátván . elhatározak magukat e 
városból! eltávozásra.

A nap leszállt, s hogy athatlan setét ség ne 
lepje a földet, szende képével feljött a hold, ma­
gával hozva csillagjainak ezreit, méllyék mint 
megannyi gyémántok rezgették gyenge sugara­
ikat, s félhomályt terjesztőnek cl az alvó földen. 
Ki gondolná,hogy illy megható s a lelket Isten­
hez emelő éjeken sem nyugszik az emberi szen­
vedély ?

A Kassa falain őrtál lók e félhomályban kí­
sérteteknek látszottak, némán jártak föl alá a tá­
volban kémlelve; jó tova magasan fellobogó tűz- 
oszlopok lángjai valáuak kivehetők, mintha égő 
erdők vagy városok lennének, s e tiizmáglyák 
körül a setéihez szokott szem hosszú fegyverek­
kel ellátott fekete alakokat láthatott tévelyegni. 
Ez Bocskay tábora s ez alakok a kirendelt őrök.

Egy rejtek aj tón most hat alak csusszant ki 
a városból, kémlelve, nesztelenül s a legnagyobb 
vigyázattal haladnak sietve az Eperjesre vivő 11- 
ton. Ezek a jezsuiták Belgiojosa nejével, ki velük 
együtt kiséri meg a menekülés tehetségét. A agy 
kétezer lépésnyi tért hagyhattak maguk után, 
midőn egyszerre fegyverzaj s dühös szavak hang­
zónak körülöttük. El voltak árulva Nehány per- 
czig tétlenül vesztegeltek, mintegy legyökerez­
ve. helyeikre; azonban csak hamar átlatak. mi­
szerint itt tenni kell. Egykét szót váltva maguk 
közt. öt részre széledtck el. Alig haladtak néhány 
lépésnyire, midőn hirtelen megrohantattak, vesz­
tük bizonyosnak látszott; de épen ekkor tunt ki 
Istennek gondviselése. Midőn tudniillik üldözőik 
közé keveredtek, ezek közt leirhatlan zavar tá­
madt s míg egymást taszigálák, fogdosák, ütők: 
addig ők már biztos helyen el voltak rejtőzve.

Csupán a jezsuiták főnöke volt még veszély­
ben Midőn üldözői közöl kimenekült, ezek szö-
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kését észrevevén, vad kiáltással utána rohantak. 
A főnök vagy ötven lépésnyi távolsággal előbb­
re lévén üldözőinél, futott, mennyire csak már 
eléggé hajlott kora engedte, azonban üldözői 
mind közelebb s közelebb értek hozza. — Végső 
szükségben egy közel álló süni bozótba mene­
kült. Ahold néhány pereznyire lelhők közé bujt. 
— Az az áltál okozott, sötétséget használva, a 
bozót belsejébe hatolt. Azonban üldözői nem so­
kára kitudak hollétét, s a legnagyobb vigyázattal 
a bozót megvizsgálásához fogtak. A főnök ha­
lálát bizonyosnak vélvén, térdre borúit s io- 
vegét leemelve, ősz hajszálait szabad kényére 
hagvá a szélnek s lelke hő imáival Istenhez for­
dult. Az üldözők egészen melléje, értek ; de ö 
imáiba elmélyedve, ezt észre sem vévé. Felnézett 
szemeivel a vigan szikrázó csillagokra, s azokban 
mindannyi angyalszemeket látott, mellyck mo- 
solvgásaikkal mintegy hi vni látszanak őt egekbe.

E földöntúli érzetekből egyszerre egészen 
mellette levő elleneinek vad szitkozódásai éb­
resztek fel. Meglepetve néz köríti .- iml üldözői 
ollv közel valának mellette, hogy kezeikkel ér­
hették volna el, s mégis, mintha hályog borítná 
szemeiket, egyik sem vette őt észre. Ki ne látná 
ebben Isten ujjat? A siker nélküli keresést meg­
unva. ellenei eltávoztak a bozótból s körülötte, 
leheverének azon erős szándékkal. hogy mind­
addig el nem távoznák, inig a jezsuita éhség, 
vagy akármi által kényszerítve önkényt elé nem 
jön. Ez magát még inkább elrejtve, minden leg­
kisebb neszt, melly elárulhatná . még léle.kzetét 
i.- visszafojtva, szorgosan elkerült. A hold ezalatt 
lassanként elhalványult : a csillagok cgyenkint. 
eltünedeztek, s az ég széle pirosodni kezdett. - 
Minden oda mutatott, hogy a nap nem sokára fel 
fogja sugaraival kelteni az alvó természetet.

Két véghetlennek tetsző .írat töltött illy ki- 
nos helyzetben. végre egy többé visszatartani 
nem bírt köhögés tört ki belőle, s ez áltál elá­
rulva látta magát. Azért lelkét újólag Istennek 
ajánlva s megadva magát sorsába felegyenese­
dett. E perezben jött lél a nap s első sugarait léje 
körül tűzve, méltóságos s szivinditó kifejezést 
kölcsönzőnek arczának. úgy annyira, hogy üldö­
zői, kik csak imént halálra keresék . most meg­
látva öt. szent borzalommal teltek el, s csodáljá­
tok Isten gondviselését! bántatlanul hagyak öt 
elmenni a nélkül, hogy csak hozzá is mertek 
volna nyúlni. 0 azután felkeresvén elrejtett tár­
sait, szerencsésen elértek Eperjesre, hol a császári 
tábornoktól örömmel fogadtattak ; de ezt a pro­
testánsok négy nap múlva megölvén, nekik ismét

tovább kelle siUniók, s csak soka, ezer viszontag­
ság után értek ki hazánkból.

Így védi Isten hu szolgáit, s Így fog védni 
minket is. ha az ö ügyében szenvedünk: azért ha 
baj ér, ne essünk kétségbe: bizzunk Istenben s ö 
meg lóg védeni.

K n a u z N á n d o r.

Kit tehet egy jó asszony.
..Tűrés az asszony legélesebb fegyvere.“

Menyegző vau a faluban, pompás, nagysze­
rű menyegző, minő régóta nem vala. A falu min­
den lakója, fia épen a tűzhely - . vagy beteg 
gyermekétől elmehet., vagy maga nem beteg, ki­
fut az utczára, hogy lássa a templomba menő 
násznépet, a czifra mennyasszonyt, de leginkább 
hogy lássa a boldog vőlegényt, kinek neve ma 
szájról szájra jár. A templom ajtajánál s az ut- 
czasarkokon egész sereg gyerköcze gyűlt egybe, 
hogy a templomitól majd kilépő vőlegényt sza­
lagok - s kötelekkel elfogják. Ok ma rendkívüli 
jó fogásra számolnak. A lányok előjöttek, hogy 
a menyasszonyt s vőlegényt szemügyre vegyék, 
a fiatalok kissé hátrább állnak, irigység- s eso- 
dálkozással nézve az iinnepélvt. Az öregebbek is 
mozognak, mennyire koruk engedi, s bizonyos 
neme a kandi örömnek látszik arezttkon. Odalent 
az utezáhan nagy a mozgalom, a nászmenet el­
indulj utána a nép nagy a-apraja szalad, előtte 
meg az utczaközepe félé tolong. lm jön a jegyes­
pár! Valóban derék egy vőlegény, alakja izmos, 
de szép, szemei csillogók, homloka magas, arcza 
ép szinti, s vonásai jószívűséggel párosult vidám 
életörömre mutatnak. Ruhája finom, minőt a falu 
egy gazdája sem visel, mellén ékesen áll a nász- 
bokréta. Hogy ö. a Miska, boldog, boldogabb, 
hogysem valaha álmodta, arról a faluban kisem 
kételkedik, s ö bizonyosan nem. Karjait vezeti a 
még boldogabb mennyasszonyt. a szép Marit, 
kinek szivbeli vágyai ntabeteljesednek, s ö épen 
azért követi vőlegényét az oltárhoz, mert tele 
van boldogító érzetekkel. Dusán van fölöltöztet - 
ve, ékességeire bőkezűen pazaroltatott arany, e- 
züst , nehéz selyemruhája a földet suhogva 
éri. Konyitott fején minus íüzérke . mellyet 
ö becsülettel hord. De felpillantani mégsem 
bátorkodik, bár mennyire szeretné is az e- 
gész \ ilaggal tudatni boldogságát. Utána lép­
delnek élemedett szülei. a helység legmódosabb 
gazdaja. örvendve a nép részvétén.melly egyet-
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len gyermekük nászünnepén oily őszintén nyi­
latkozik. Azután megy még több nászvendég s 
egynéhány ifjú legény, Miska által, kinek szü­
lei’már régen sírban nyugosznak, a menyegzőre 
meghív a. Azonban mégis csak Miskát nézi min­
den szem. Miska szerencse fia“ sugdossa egyik 
másiknak. ..A jó ég tudja, mi módon fért Mari­
hoz“, szól a egy némelly. ..Most ö csakugyan em­
ber am“, intett a harmadik. „Akárki mit mond“ 
szélit közbe a kovács. „Miska derék egy fiezkó, 

Marinak jó két szeme volt. midőn ót magának 
kiválasztott.i Legszebb legénye ő az egész vidék­
nek. A gazdának meg elég pénze, van, kell - e még 
ennél több Vl“S mindenféle okos es oktalan meg­
jegyzés tétetett, inig a násznép az ünneplésen 
"fÖfékcsiUtt szent egyházba bement. A ki csak 
szerét tehette, betolakodott, a gyerkőezökön ki­
vid, kik az ajtó előtt helyezkedtek el.

A vallásos szertartás mm sokára bevégzi 
dott. Miska Marival Isten és az anyaszentegyh; 
színe előtt szent házasságra lépett s sziveik Irigy< 
a szentségben Iólbont hatlannl megköttetett. Mis 
kát a sz. cselckvény mélyen meghatotta; s 
menyasszony válóját olly komoly érzés lógta el 
minő még azelőtt soha «em. Ha ő eddig lánymód • 
ra szerette Miskát. e perezben öt Istentől vett sz 
tárgynak nézte, melly iránt tisztelettel kell vi 
seltetnie. K pillanat szüntelen emlékezetében va 

* la. s a plébánosnak a házasságról mondott rövid 
de alkalmas beszéde Mari szivébe mélyen hatott 
S valóban házasságra lépni, igen fontos egy do- 
]o<r. mellyet amúgy könnyeden venni épen nem 
lehet, nem szabad. Miska is jól hallott mindent 
és hitt — hisz merő igazság volt!

Midőn a násznép a szentegyházból kijött, r 
szerencsekivámis- s éljenzésnek végehossza nem 
volt! A gyerköczök vitézül viselik magukat, 
nyilván nem siker nélkül. mert a völegénj
szén ve kimerithetlen. Illyenek lám azok a falusi 
emberek; ha valamcllyiköket némi különös sze­
rencse éri, az öröm mindnyájok sziveit mozgásba 
hozza. Magok a legények is Szerencsekivánás 
közt jönnek régi pajtásuk felé s már az irigység 
röl mitsem tudnak. Miska s Mari összeke.ltek 
mar most vége mindenezélzásnak. A nászlakban 
dtis lakoma all készen, mellyen legalább is a fel 
falu megébred : a legények még későn estve is 
vigadnak, s az éljenzés nem akar megszűnni. 
Hogy Miska most a legboldogabb ember, arról 
beszél mindenki.

Ha csupán csak mulattató szerelmi történe­
tet akarnék Írni, s ha annak legkisebb hasznos­
ságát is látnám, Miska és Mari története a há­
zasság előtt vajmi pompás tárgyat szolgáltatott

volna! Sok érdekes és érzékeny dolgokat lehetne 
itt elbeszélni a nélkül, hogy épen fillenteni kel­
lene. Azonban én sajátságos modorhoz szoktam, 
mellytfl ezúttal sem tudok megválni. A hol a 
szerelmi történet végződik, ott rendesen a me­
nyegző kezdődik, ha tudniillik, a menyegző ne­
talán elmaradván, a fiatal emberek magukat ki 
nem végzik; mi hál’ Isten! gyéren fordul elő az 
árnyék világon. De véleményem szerint a me­
nyegzőnél a fődolog. t. i. a házasság kezdődik, 
melly mégis csak Imsonlithatlanul fontosabb a 
legérdekesebb szerelmi históriánál. Már én pedig 
•zenetek a fődologra ügyelni, s ennek jó vagy 
rósz kimenetele engem inkább érdekel, mint 
minden más, a mi azzal összefügg. Azért kezdem 
Miska és Mari történetét a menyegzővel s regé­
lek házasságukból. Erősen hiszem, mikép a nyá­
jas olvasónak ezzel kedves dolgot fogok csele­
kedni.

Miska tehát, miként már ezt az olvasó tud- 
valósággal nőül vette Marit, ö a szegény fiú 

a gazdag leányt, s a menyegző, mellyet a dus- 
gazda olly soka ellenzett, végre csakugyan vég­
bement. és pedig olly pompával, minő a meny­
asszony szüleinek vagyonosságától csak kitelhe­
tett. Mari egyetlen gyermek volt, s Miskát igen 
nagyon szerette, Miska meg egész erővel szította 
a tüzet, melly utóbb őt is csakugyan iölhex ket­
te, s ekkor aztán mar a szülék sem akarták gyer­
mekük szerencséjének útját állani, hanem kedve 
szerint cselekedtek. habár sóhajtozva. Az alatt 
Miska is jól viselte magát s Így minden rendén 
volt. A menyegző mindkettőjük szerencséjét be­
pecsételte. Miska Marit s az amazt modnélkül 
szereti, a mindennapi kenyérről nem kell aggód­
niuk s igen szép jövendő nyílik meg előttük. Azt 
szoktak t. i. mondani. hogy hol a kenyérben 
nincsen hiány, ott legtovább tart a szerelem Ea 
itt kétségkívül teljesülend. A házassági földi
menny különösen jól eshetett Miskának, ki va­
lóban ember volt. Ha azelőtt nehezére esett egy 
uj ruhát csináltatnia, most akár tizet is csinál­
tathatott a nélkül, hogy zsebe nagyon megérez­
né. Ha az előtt mesterkednie kellett, hogy cse­
kély keresetével, melly évenként 30 forintnál
alig tett többet, valamennyi egyháznap- s más
ünnepnapokon beérhesse — pedig örömest részt 
vett am mindenben: — most Mari a kedves jó 
feleség mindennap tele rakja zsebeit pénzzel, 
mert Miska. úgymond, nem csak szivének , de 
minden vagyonának ura egyszersmind. A jöven­
dő felöl nem kell aggódnia. Ház, telek, szántó­
földek, kaszállók s erdő, mindez csak ö reá néz, 
s ö kész ur, ki szolgák- és szolgálóknak párán-



csókát oszthat, a vidék legelső gazdái közt foglal 
hat helyet. S becsülettel jutott mindenhez, mert 
hisz a szerelem adományin nincsen szenny. Hogy 
Marit is szivéből szereti, azon sem ö, sem más, ki 
őt ismeri, nem kételkedik. Valóban, a fiatal ha­
zasok úgyszólván, karon hordjak egymást s alig 
lehetnek egymás nélkül egy óráig. Ha az egyik 
valahova megy, a másik nyomban követi öt. e- 
gyenetlen szót nem hallani tőlük, sötinkább min­
den szavuk s tetteik szeretet- s gyöngéd nyájas­
ságra mutatnak. Miska alig maradhat egy ideig 
a mezőn egyedül, hogy a cseléd után nézzen, 
hamarább, hogysem gondolni lehetne,már ismét 
honn terem, és ha megint kimegy, Mari bizo­
nyosan vele van. Feleségével jar a ház körül, 
rendezve gazdaságát, vagy szinte női foglalatos­
ságai és gondjaiban segiti öt, enycleg s játszik 
vele, mint gyermekkel. S ha egyiknek közölök 
legkisebb baja is van, akkor kezdődik még csak 
igazán a gyöngédeskedés. Az isteni szolgálatra is 
együtt járnák, egymás mellett térdepelnek a 
családi padban, s Miska soh’ sem volt ollyan aj- 
tatos, mint épen most felesége mellett. S volt oka 
ezt tenni. — De boldog embereknek könnyű aj- 
tatoskodni. gondolja magában az olvasó, s erre 
még most én sem szólok semmit.

Ekkép folytak a dolgok a házasság kezde­
tekor, mi könnyen megfogható dolog; mert ek­
kor a különben semmirevaló férfiak is elég tűr­
hetően s úgy viselik magukat, mintha csak gyer­
meki szívvel bírnának. Azonban ez nem csak a 
férfiakról all, — vannak nők is, kik a házasság 
kezdetén angyalok, csakhogy fájdalom az an­
gyaloséi nem tart soká. A szép pillangóból ha­
mar undok hernyó lesz, — értem a házasságban. 
Itt az angyalok gyakran sárkányszárnyakat, ki- 
gyotogak- és macskakörmöket kapnak, s a bá­
rány természetűek sokszor farkasok, és saját fész­
keket sem kímélő kegyetlen tigrisekké változ­
nak át. E változás ugyan nem megy végbe épen 
huszonnégy óra alatt, gyakran későn, de mégis 
sokkal többször s néha elöb is bekövetkezik, 
hogysem valaki gondolna. A mi mélyen rejlik, az 
a házasságban íolszinre szeret vergődni. Jaj an - 
nak, ki a választásnál balfogást követett el.

De ha nem is mennek talán a dolgok épen 
ollyroszul, nem szabad egy más körülményt 
szem elől téveszteni. A mi sok , az megárt a há­
zasságban is. Okos emberek nem egyszer csóvál­
ták tejüket az ifjú házaspár túlzott gyöngédes- 
kedése miatt, azt tartván, miszerint ez nem esal- 
hatlan jele az őszinte szerelemnek. Ha valaki az 
illykép kétkedőket kinevette, azt várakozásra 
intették mondván, hogy hisz majd meglássák.

Es sejtelmük valósult, még pedig Miska részéről. 
Irigyel meztetem az olvasót, mikép történetünk 
sajátképen itt kezdődik. Miska ugyanis nem so­
kára Vinni kezdte magát otthon, s kiment, de 
magányosan, a mezőre dolga után. mit eleinte 
igen is buzgón tett vala ; igy legalább felesége 
szüleinek kedvében járt. Aztán meg ugy okos­
kodott. hogy minduntalan csak foglalkozni nem 
múlhat latiul szükséges dolog, és ha el is hagyja 
feleségét rövid időre, az sem árthat meg. A tul- 
csigázott buzgalom undort szokott szülni, akár­
mit tegyen is az ember. A dolgot odakiinn a me­
zőn rendesen végzik, ha ő hon is van feleségénél, 
s ez viszont szinte elvégzi foglalatosságait, ha ö 
nincs is vele; azután meg nem lilában ollyan 
gazdag ő, a pénzt nem tréfából hordja zsebében, 
s hozza illenék, ha pénzének hasznát venné, vagy 
magának vele jó napokat csinálná; felesége a jó 
Mari úgysem irigyli meg azt tőle.

(Folyt, köv.)

Viszhang Kecskeméti Tamás gazda levelére * 
a Bánságból.

Közel egv esztendje, hogy .,Egy kis tapasztalás a 
pusztákon1’ czimii heszély által e lapokban megpendítem 
a szegény pusztalink elhagyatott sorsit , megvmlitvén, 
railly üdvösen működött ott Márton atya.s egyszersmint 
felkiálték : ,,Missiot a puszták fiainak!-■ Es niár-már hit 
tem. hogy a puszták fiainak érdekében tett kiáltásom 
nyom nélkül hangzott cl a pusztákon. De mégsem ' mert 
íme a ,,Religio*' ez évi 4ti-dik számában Tamás gazda 
Kecskemétről, ki, mint ö maga mondja, messze a 
városok népies zajától, sa falvak szende arczaitól, a pusz­
ták magányában növekedett, hangosan felszólal ugyan 
ez ügyben. Sorainak olvasására repesett lelkünk az öröm­
nek miatta, olly szivrehatólag Írja le a pusztai életet. — 
Említi, mint Születnek és miként nőnek fel a pusztai 
gyermekek. Nem akarom idézni e részben sorait, hisz la­
kisi atyámfiai, kik e lapokat olvassák , ugy is tudják, a 
szegény ember sora mint áll a pusztákon. De lehet len el­
hallgatnom, mint Írja le azon okokat, a mellyeknél fogva 
leginkább lesznek szegény-legényekké.

„Téli estéken az öreg anyók, — úgymond kecské­
mén Tamás gazda — ármány-ős kitérésekkel rajzolnak 
több történeti eseményeket, vagy kísérteti vállalatokat, s 
azon módón , mint emlékező tehetségük egyedüli kincsét, 
hiven közük egymással. És kérdem, kell-c sok , hogy a 
különben is tüzes vérü s hősnek született magyar legény 
képzetében kecsegtető alakban tűnjenek a hallott rzblasi 
s útonállási példák? kell-e sok biztatás, hogy mielőbb 
méltó mássáyá képzelje magát azon elfajultaknak, kikben 
ö kalandos bősöket Iát,s kiknek nyomdokait követni, fo­
galmakint csak dicsőségére szolgálatid? IllyenekLól ke-

* Lásd a Religio4* ez évi 46-ik sz.



étkeznek azután a félelmes betyárcsapatok, és mire 18, 
20-ik évét eléri az ifjú , már rettegett hőse a Mátra- s 
Dráva közötti térségnek Sir a lelkem, ha reátok gondo­
lok jobb sorsra érdemes pusztai!ak ! mert ismerem jóra 
vezethető hajlamaitokat, érzékeny sziveteket s készséges 
engedelmességtekct.; de a ii jövőtök már alapjában meg- 
rendíttetett, s csak Isten jótevő keze vezérelheti meg­
vesztegetett útjaitokat üdvösb irány felé.“

Fölemlíti azután Tamás gazda , hogy szomorú és 
fájdalmas tapasztalni, milly szigorral kényszerül a ható­
ság a puszták fiaival bánni. Es sajnos, de igaz! hogy a 
sziv<>r a pusztai magyarságot, a jövő nemzedéket oktatni, 
az üdvösség utjára vezérelni nem képes. Es úgy hiszem, 
1 ogy Isten egykoron tőlünk fogja számon kérni az elkár- 
hozott lelkeket, és ők keserű szemrehányással önvédel­
mükre f ’hozandjak : tudatlanok valánk, s nem tanítottak 
minket. Es ezért kecskeméti Tamás gazdánkkal mi is ki­
éli rr.k “ szegény pusztai nép- , a közbátorság-, a még 
meg nem romlott ártatlanok- , és az egész magyarság 
jelen és jövő jóléte érdekében : ,,küldjétek hazám főpapjai 
lelkes apostolokat e hit parlag magyar-chánaánba! For­
dítsátok atyai szeretettől sugárzó szemeiteket ez elha­
gy: *' tt né;, lelki üdvére“! Kérünk, esdiink, nehogy ránk 
iI geiek a közmondás szavai: néma gyermeknek anyja sem 
tudja baját.

Ha találkoznak számosán, kik Ázsia sivatagjai, Af­
rika égető homokbuezkái, s China embertelen csordái 
között a megmenthető áldozatokat felkeresik, hogy eze­
ket az Isten - , egyház- s emberiségnek visszaadhassák!

\ ne találkoznának . kik ugyanezt tennék az alföldi 
puszi ikon ! S lia Isten kegyelme és hazánk hatalmasai 
közbenjárása megtestesíti ez üdvös óhajtást, s lélekben 
járó könyörgést, közietek fogtok látni engem is puszták 
fiai. Addig is köszönet Tamás gazdának a szives megem­
lékezésért. s mi legalább úgy hisszük : miként lehetlen 
ov v ősz:ni c szívből eredő s egekig ható szózatának 
nyom nélkül hangzani el a pusztákon. **

Here c z.

Síiráki levelek.
V

Egy i>éld a. llalloták-e kigyelmetek, — hogyne 
hallották volna — a dudás történetét; hogy fogadta őt 
Jézus tanítványának, hogy árulta ö el tani ló mesterét, s 
h<>gy mi iszonyú halállal múlt ki. Egy illyenforma törté­
netet akarok én most elmondani, mellynek valóságáról 
becsületemmel állok jót, noha orromnál tovább nézve a 
helység nevét, mellyben történt, elhallgatom, csak any-

re Tamás gazda fontem. itett tevelét mi is, alig hogy azt olvas­
tuk. f Kite fontos tarta múnak találtuk . s ha lapunk szűke 
engedte volna t. olvasóinkkal egész terjedelmében közöltük 
is ve Ina. Csak az volna még kívánatos , ha Tamás gazda, 
Ki a pusztai nép közt növekedvén fel , ennek körülményeit 
legjobban ismeri , egy másik levelében kifejteni szives 
volna részletesen a módokat , hogy lehetne a szegény pusz­
tai nép nagy baján segíteni ? Egyet ugyan mi is gondol­
tunk, ha t. i. honi tisztelt, s a nép között úgyis megfordulni 
szokott szerzeteink egyike elvállalná a szegény pusztai nép 
lelki vezetését, mint ezt egy időben Olaszhonban Ligouri sz. 
Alfonz s társai tevék. S z e r k.

nyit jegyzek meg, hogy ez is felső Magyarországban tör­
tént, mind az a másik borzasztó eset, melly a numero lö-ik 
számú Katbolikus Néplapban olly érzékenyen le van írva.

Is 13, vagy l^dti-ben-e, bizonyosan nem tudom, 
** faluban B M. és fia B. B. borozás közben egy becsü­
letes emberbe bele kötöttek, s szóról szóra összekoezod- 
ván, utoljára annyira ment a dolog, hogy kézre kaptak, 
s a szegény embert megszurkálták. Hlyen a korcsma! 
tudja az ember hogy megy be.de nem tudja, hogy jön ki. 
Hanem én most mást akarok mondani. A tekintetes, ne­
mes vármegye mindjárt elfogatta őket, de (minthogy sze­
rencsére a seb egy sem volt halálos) rimán kodásaikra a 
plébános kijárta, hogy ne egyszerre legyenek ott, hol a 
kutya ki nem veszi kezükből a kenyeret, hanem inig az 
egyik kiszenvedi a szentencziáját, a másikat kezességre 
bocsássák haza, I;ülőmben elpusztulnak, mert telkes em­
berek voltak, az pedig tudnivaló, hogy illvencselekedet­
nek nem egy két nap a díja, sőt az egyiknek, ki gyengébb 
test alkotással lurt . konyhára óságot is eszközölt egy tiszt­
viselőnél. Í gy gondolom, hogy ez irgalmasság cseleke­
dete volt.

1 >49-ik nyár derekán két, vagy három muszka je­
len meg egy tolmácscsal ** falu ban. s szekereket bajt a 
sereg alá. Házról házra járnak, elmennek a plébánoshoz is, 
de látván hogy lova sincs s ha volna is a forspontozás 
alól ki van véve, szépen odabb állnak, s a többi közit a 
mar akkor haza került. B. M - hoz is bevetődnek. Ez egy 
pár húszast nyoma markukba, hogy ne bántsák az ö sze­
kerét, azonfelül pedig megtraktálja őket kenyérrel, sza­
lonnával , vodkával, meg azt mondta mindennel, ami 
tetszik , csak a papét hajtsák el. Úgy is lett: a muszka 
megtörölte a száját, vissza ment a plébánosra. Ennek is 
csak tölt volna egynéhány garasa, de nem minden fér 
minden emberre. E helyett a plébános csak a mellett ma­
radt, a mit az elébb mondott: hogy ö ki van véve a fo spon­
tozás alól, s megmutatta a szolgabiró írását. Szerencséje, 
hogy egy kicsit tótul tud, mert erre a muszkák elkezdtek 
együtt beszélni: Bimc, bime s a hogy fel voltak ingerelve, 
nem tudom mi lett volna a vége, ha a szegény pap tüstént 
ki nem huzatja a szekeret, hanem kerék hibázott belőle, 
egy-e vagy kettő biz én nem tartottam rá számot, elég 
az hozzá a szomszédoktól kellet kérni, s i- ét cseléddel, 
marhával a legnagyobb munkaidőben útnak ereszteni. 
Haza segítette az Isten három hét múlva valahonnét Zó­
lyomból Úgy gondolom , hogy egy lelki pásztorral, és 
jóltévövel, a maga legkisebb haszna nélkül igy cselekedni* 
az nagy gonoszság volt.

Ugyancsak 1849-ben alig telikbele egynéhány hó­
nap B. M a vacskos, vérmes ember hosszas betegségbe 
esett, de nem érzette magát ollyan rosszul, hogy papot 
kívánt volna, egyszer azomban nehezedni kezdett, s a 
plébánoshoz küldtek, a *ci plébános hogy im majd 
mit mondok annak a sok víznek — mindig avval babrál, 
nagy ritkaság, hogy csak a faluból is kimenjen, de épen 
akkor mikor B. Mhoz hitták, a szomszéd papnál vacsoráit 
valami jó félóra járásnyira, a mint bejelentik a dolgot, 
egybe letette a kanalat, semmit sem szólt, csak diákul 
beszélt valamit, — nyilván köszönt — s kocsira ült. Ott­
hon a maga házánál le sem szállt, hanem egyenesen a 
templomba, onnét meg a szentséggel az átalellenben lé­
vő házba a beteghez ment. Mikor beér, azt mondja a ház­
népe : „No itt van már a tisztelendő ur gyónjon meg 
kend............E . . hát nem szól, hiszen mikor a kiska­
pun bejöttek, még beszélt.“ Nem lehet azt a leiedzest. azt 
a rettentő erőlködést képzelni, a mi ebben a betegember-
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ben volt a szólásra!, olly esdekléssel, ollyan keservesen 
nézett a papra, hogy az ember szive majd meg hasadt be­
le. No csak hamar menjenek ki, szólt a plébános, intés, és 
jelek által majd meg gyón mint más illyen beteg. Szót 
fogadtak, de a mint az ajtóhoz érnek, cl')" nagy zörgést 
hallanak, visszanéznek, az ember egyelt rúgott inasán, és 
meghalt. Nem akarok Isten dolgába avatkozni, de még sem 
gondolhatok egyebet, mint azt: hogy ez az ö Ítélete volt.

Kevéssel, egy pár hónappal előtte meghalt neve­
zett egyetlen fii B. B. 26esztendős korában, nem sokkal 
utána meghalt egyetlen unokája B. M. 7 esztendős korá­
ban, ő maga javában való ember volt a 4fi körül, és a B. 
nemzetiség elpusztult, a B. nem hangzik többé **iiely 
ségében. Atyámba, a ki ezt olvasod, mondj el érette egy 
J*Ilatyánkot, de vágy rettentő esetéből tanúságot is. hagy­
nád-e te cselédedet ártatlanul bántani? No láld. az Is­
ten sem hagyja a maga szolgáit. Ne én:ölem, hanem azok­
tól, kik nlyen históriákban tönk a fejőket, tudakozd meg, 
s azt fogják mondani: a mit nekem mondtak : bogv meg 
fejedelmeknek sem volt egynek sem jó vége, a kia Jézus 
Krisztus helytartóin méltatlankodni i.

T a k á c s M i h á I y , 
kurátor

Különfélék.
Ney Ferencz ur Garay dános összes köl- 

teményes munkait szándékszik újból kiadni. Az összes 
gyűjtemény nagy S-adrét alakban mintegy 70 -60 Ívre 
terjedőleg fog megjelenni, a költőnek Barabás által raj­
zolandó élethii arczképével. Az előfizetési díj 5 fr. p. mel­
lyel azonban két részben is le lehet tenni. A bolti ár 7 
pfr. leend Azon tisztelt pártfogók, kiknek a Sz. László 
czimii költemény bár 1,000 példányaiból nem jutott már. 
ez alkalommal eszközlendő uj kiadással fognak kielégit- 
tetni. Az előfizetési pénz — illetőleg a díj első fele — 
beküldésének határideje f. évi május 1-sö napja, a máso­
dik felének duói is 1 ö-ke. Mihelyt a kiállítási költségek 
két harmada födözre lesz . azonnal megkezdetik a nyom­
tatás. úgy, hogy legiólebb 1. évi augusztus végéig az e- 
gész jeles gyűjtemény a közönség kezében leend. A pén­
zek eg vedül Ney Ferencz úrhoz küldendők, ( Fest, Teréz­
város, Valero-utcza, 1-sö sz., kisdedovó képezde) ki a 
beteg költő iránti barátságból az egész ügyvezetést ma 
gára vállalni szíveskedett

Részvényes uj tagok jegyzéke. Rosnyói 
kerületből: Várjon Gábor püspök uradalmi kormányzó 
ügyész. - Lgri kerületből : Angol kisaszonyok Egerben. 
Bydeskúthy Amália . fönoknü az egri angol kisaszonyok - 
nil. Buday Antal fiszafüreden. !V>th Márton kötelki pie- 
bános — Kassai kerületből : Bercsinszky Alajos egyház­
megyei irattárnok. Szent-l.éh ki Gyula püspök uradalmi 
ügyész. Kassai kathoiikus gymnasium — Csanádi kerü­
letből: A Csanádi növendék papság. Szombathelyi kerü­
letből \ amos Pál a. kolkedi polgár. Königmayer Károly 
nyögéri plébános Pogány Péter nvavaládi plébános —

Soroksári kerületből Kálny dános csömöri pl,-bános 
Stem Péter taksonyi plébános. — Csököli kerületből- 
• lile Lajos szulki plébános Fürsatz Béla szentbenedekí 
plébános. Németh Endre Csokonyai káplárt. Szabó dános 
Csököli ispán link.

Miután Weinhofer beszédeinek a szerkesztö- 
Segnel letett !() példánya már elkelt: jelentjük, hogy azok 
többé nálunk nem kaphatók, hanem mini a .Catli. Christ" 
csak imint hirdeté. Eggenberger és Emicb könyvárusok- 
nál Pesten, s Weidinger könyvárusnál Pécsett.

Csőd kántoriamtól állomásra. Sook-Sze- 
1 o c z é n , Alsó Nyitni megye érsekujvári járásába kebe­
lezett magyar helységben a kántor s iskolamesteri állo­
más megürülvén, ezennel folyó év június 15-re pályázat 
hirdettetik. Ez állomás jövedelme a következő: a) Ifi p. 
mérös föld, mellyel maga mivel, b) 9 hold rét. c) Ágy- 
ber: mintegy 7(i p. mérő rozs és árpa, s mintegy 30 pl'rt 
készpénz. djDidactrum: 100-120 gyermektől járó 5, ti, 
i . 8 váltó garas, a tanítás minőségéhez képest, ej egy és 
iél (l'.2) öl kemény tüzelőfa. f) Offcrtoriumokhól, mi­
sektől, temetési stólából s más apróbb járandóságokból 
nem megvetendő összeg gyűl be a 2013 leiekből álló 
book-.Szeloezei helységben. Ez állomást elnyerni óhajtó- 
fián megkivánt;ttik. hogy kiképzett jó i.skoiatanitó legyen, 
orgonáim s énekelni jól tudjon. Továbbá a pályázni aka­
róktól megkivántatik, hogy képzettségükről szóló jó bizo- 
nyitványokkal ellátva, magukat mentöl előbb bemutassák 
Szelőczén, a helybeli iskolaigazgató nt. Kern K á r o ly 
urnái : azután pedig a folyó év jun. 15-én ugyanott tar­
tandó pályázati próbatéten ismét személyesen megjelen­
jenek. I Jrmény, május 1-én |87>3

(Viiil kántor-tanítói állomásra Szombathely 
püspöki megyében, Kőszeg város közelében, a szerdahe­
lyi plébániához tartozó bozsóki iiókliulycn a kántor- 
tanítói állomás megürülvén, annak elnyerése védett f. é. 
ui:áju-s 31 - éré csőd hirdettetik. Jövedelme ez állomásnak 
kőből épült lak. 3 szoba, konyha, kamara, istaló, szilvas­
kert. 31 p m. búza, 21 p. m. rozs, 3 iil tűzifa, az. iskolás 
gyermekektől télen át naponkint 2 db. fa, -12 frp., 2 da- 
rab re,. Ezenkívül a stóla-illeték, a kiilönbléle irományok 
készítési dija, és rövid idő múlva 50 frp. j ívitás. .X esö- 
dültektol kívántatik . hogy a szükséges oklevelekkel el­
látva legyenek, magyarul, németül és horvátul tudjanak, 
va a kitűzött határidő előtti napon magukat az alulirtnal 
bejelentsék. Kelt Szerdahelyen, május 1 jén 1353.

Góczán József 
szerdahelyi plébános.

Kegyes adományok Asz. gyermekség tá r 
sulaténak: A nagy bajomi hívek 2 Irt. A szászvári 
hívek és gyermekek 10 frt. 30 kr. p.
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